II

Приложение

Методические рекомендации к курсу театральной студии.
I. Игры

 Общеразвивающие игры

ЭСТАФЕТА
Цель. Развивать внимание, выдержку, согласованное действий.
Ход игры. Дети сидят на стульях в полукруге. Начиная игру, встают и садятся по очереди, сохраняя темпоритм и не вмешиваясь в действия друг друга. Это упражнение можно выполнять в разных вариантах, придумывая с детьми интересные игровые ситуации.
а)ЗНАКОМСТВО. 
Из-за ширмы появляется какой-либо любимый герой детских сказок (Карлсон, Красная шапочка, Буратино и т.п.). Он хочет познакомиться с детьми и предлагает встать и назвать свое имя четко вслед за предыдущим.
б)РАДИОГРАММА. Игровая ситуация: в море тонет корабль, радист передает радиограмму с просьбой о помощи. Ребенок, сидящий на первом стуле, — «радист», он передает по цепочке хлопками или похлопыванием по плечу определенный ритмический рисунок. Все дети по очереди повторяют его, передавая дальше. Если задание выполнено правильно и последний ребенок — «капитан» спасательного судна точно повторяет ритм, тогда корабль спасен.
ЧТО ТЫ СЛЫШИШЬ?
Цель. Тренировать слуховое внимание.
Ход игры. Сидеть спокойно и слушать звуки, которые прозвучат в комнате для занятий в течение определенного времени. Вариант: слушать звуки в коридоре или за окном.
УПРАЖНЕНИЕ С ПРЕДМЕТАМИ 
Цель. Тренировать зрительное внимание. 
Ход игры. Педагог произвольно раскладывает на столе несколько предметов (карандаш, тетрадь, часы, спички, монету).
Водящий ребенок в это время отворачивается. По команде он подходит к столу, внимательно смотрит и старается запомнить расположение всех предметов. Затем снова отворачивается, а педагог в это время либо убирает один предмет, либо меняет что-то в их расположении. Водящий соответственно должен либо назвать пропавший предмет, либо разложить все как было.
РУКИ-НОГИ
Цель. Развивать активное внимание и быстроту реакции.
Ход игры. По одному хлопку дети должны поднять руки, по двум хлопкам — встать. Если руки подняты: по одному — опустить руки, по двум — сесть.
УПРАЖНЕНИЕ СО СТУЛЬЯМИ
Цель. Привить умение свободно перемещаться в пространстве, координировать свои действия с товарищами. 
Ход игры. По предложению педагога дети перемещаются по залу со своими стульями и «строят» круг (солнышко), домик для куклы (квадрат), самолет, автобус.
ЕСТЬ ИЛИ НЕТ?
Цель. Развивать внимание, память, образное мышление. 
Ход игры. Играющие встают в круг и берутся за руки; ведущий — в центре. Он объясняет задание; если они согласны с утверждением, то поднимают руки вверх и кричат: «Да!»; если не согласны, опускают руки и кричат: «Нет!».
Есть ли в поле светлячки?
Есть ли в море рыбки?
Есть ли крылья у теленка?
Есть ли клюв у поросенка?
Есть ли гребень у горы?
Есть ли двери у норы?
Есть ли хвост у петуха?
Есть ли ключ у скрипки?
Есть ли рифма у стиха?
Есть ли в нем ошибки?
ПЕРЕДАЙ ПОЗУ
Цель. Развивать память, внимание, наблюдательность, фантазию, выдержку.
Ход игры. Дети сидят на стульях в полукруге и на полу по-турецки с закрытыми глазами. Водящий ребенок придумывает и фиксирует позу, показывая ее первому ребенку. Тот запоминает и показывает следующему. В итоге сравнивается поза последнего ребенка с позой водящего. Детей обязательно следует поделить на исполнителей и зрителей.
ЗАПОМНИ ФОТОГРАФИЮ
Цель. Развивать произвольное внимание, воображение и фантазию, согласованность действий.
Ход игры. Дети распределяются на несколько групп по 4—5человек. В каждой группе выбирается «фотограф». Он располагает свою группу в определенном порядке и «фотографирует», запоминая расположение группы. Затем он отворачивается, а дети меняют расположение и позы. «Фотограф» должен воспроизвести изначальный вариант. Игра усложняется, если предложить детям взять в руки какие-нибудь предметы или придумать, кто и где фотографируется.
КТО ВО ЧТО ОДЕТ?
Цель. Развивать наблюдательность, произвольную зрительную
память. 
Ход игры. Водящий ребенок стоит в центре круга. Дети идут по кругу, взявшись за руки, и поют на мелодию русской народной песни «Как у наших у ворот».
Для мальчиков:
В центр круга ты вставай и глаза не открывай. Поскорее дай ответ: Ваня наш во что одет?
или для девочек:
Ждем мы твоего ответа: 
Машенька во что одета?
Дети останавливаются, а водящий закрывает глаза и описывает детали, а также цвет одежды названного ребенка.
ДРУЖНЫЕ ЗВЕРИ
Цель. Развивать внимание, выдержку, согласованность действий.
Ход игры. Дети распределяются на три группы — медведи, обезьяны и слоны. Затем педагог называет поочередно одну из команд, а дети должны одновременно выполнить свое движение. Например, медведи — топнуть одной ногой, обезьяны — хлопнуть в ладоши, слоны — поклониться. Можно выбирать других животных и придумывать другие движения. Главное, чтобы каждая группа выполняла свое движение синхронно, общаясь только взглядом.
ТЕЛЕПАТЫ
Цель. Учить удерживать внимание, чувствовать партнера.
Ход игры. Дети стоят врассыпную, перед ними водящий ребенок —«телепат». Он должен, не используя слова и жесты, связаться только глазами с кем-либо из детей и поменяться с ним местами. Игру продолжает новый «телепат». В дальнейшем можно предложить детям, меняясь местами, поздороваться или сказать друг другу что-нибудь приятное. Продолжая развивать игру, дети придумывают ситуации, когда нельзя шевелиться и разговаривать, но необходимо позвать к себе партнера или поменяться с ним местами. Например: «В разведке», «На охоте», «В царстве Кощея» и т.п.
ЛЕТАЕТ — НЕ ЛЕТАЕТ. РАСТЕТ — НЕ РАСТЕТ
Цель. Развивать внимание, координацию.
Ход игры. Педагог или водящий ребенок называет предмет, если он летает, дети машут руками, как крыльями; если не летает — опускают руки вниз. Если растет — поднимают руки вверх, не растет — охватывают себя двумя руками.
ВОРОБЬИ — ВОРОНЫ
Цель. Развивать внимание, выдержку, ловкость. 
Ход игры. Дети распределяются на две команды: «Воробьи и «Вороны»; затем становятся в две шеренги спинами друг к другу. Та команда, которую называет ведущий, ловит; команда которую не называют, — убегает в «домики» (на стулья или до определенной черты). Ведущий говорит медленно: «Bo-о-ро-о…». В этот момент готовы убегать и ловить обе команды. Именно этот момент мобилизации важен в игре.
Более простой вариант: та команда, которую называет ведущий, хлопает в ладоши или начинает «летать» по залу врассыпную, а вторая команда остается на месте.
ВНИМАТЕЛЬНЫЕ ЗВЕРИ (ухо, нос, хвост)
Цель. Тренировать слуховое и зрительное внимание, быстроту реакции, координацию движений.
Ход игры. Дети представляют, что они находятся в лесной школе, где учитель тренирует их ловкость и внимание. Beдущий показывает, например, на ухо, нос, хвост и называет что он показывает. Дети внимательно за ним следят и называют то, что он показывает. Затем вместо уха он показывает на нос, но упрямо повторяет: «Ухо!». Дети должны быстро сориентироваться и верно назвать то, что показал ведущий.
ЖИВОЙ ТЕЛЕФОН
Цель. Развивать память, слуховое внимание, согласованность действий.
Ход игры. Между детьми распределяются цифры от 0 до 9. Затем ведущий называет любой телефонный номер. Дети с соответствующими цифрами выходят вперед и строятся по порядку цифр в названном номере.

Специальные театральные игры

Игры с предметами быта и игрушками:

· Выбрать любой предмет и рассмотреть его. Подумать, на что он похож. Попытаться представить, чем раньше был этот предмет или где он находился. Определить, какой у него характер, какое настроение в данный момент.

· Сочинить и рассказать небольшую историю о данном предмете.

· Придумать и воспроизвести беседу, которую ведут листик, камень, прищепка и т.д.

· «Театр всевозможного». Каждый предмет обыграть в небольшой сценке, придуманной самим. Передать характер предмета-образа.

· Принести из дома любимую игрушку. Показать ее детям и рассказать, какой у нее характер, что она любит.

· Предложить двум детям побеседовать от имени игрушек

· Устроить импровизированный концерт, исполняемый игрушками.

Творческие задания на развитие пантомимики:

1. Показать, как Коза. Баба Яга, Красная Шапочка и др.

· смотрится в зеркало;

· пробует любимое блюдо;

· пробует нелюбимое блюдо;

· выслушивает комплименты;

· выслушивает замечания;

· садится на стул.

2. Диалоги-пантомимы:

· разговор двух «иностранцев», не знающих языка друг друга;

· разыграть ситуацию, в которой один сказочный персонаж наступает на ногу другому;

3. Загадки-пантомимы:

· в магазине – отдать товар, который нужен покупателю, с помощью жестов

· в зоопарке: отгадать, кто сидит в клетке

· отгадать профессии (по характерным движениям и позе)

· отгадать, каким образом происходило путешествие (на лодке, самолетом, поездом)

· отгадать настроение.

· отгадать, какая погода на улице

Определить по походке прохожего (балерина, солдат, задавака, старый человек, манекенщица)

4. Показать частями тела:

· как твои плечи говорят: «я горжусь».

· как твоя спина говорит: «я старый, больной человек».

· как твой палец говорит: «иди сюда».

· как твой рот говорит: «М-м-м, я люблю это печенье…»

· как твое ухо говорит: «Я слышу птичку».

· как твой нос говорит: «Мне что-то не нравится…»

Этюды на развитие творческого воображения:

5. Перевернутый ящик – телевизор. Дети сидят на стульях и смотрят передачу. Кто какую передачу смотрит?

6. Подойти к стулу и рассмотреть его, будто это:

· королевский трон

· аквариум с экзотическими рыбками

· костер

· куст цветущих роз.

7. Передать книгу друг другу так, как будто это:

· кирпич

· кусок торта

· бомба

· фарфоровая статуэтка.

8. Взять со стола карандаш так, как будто это:

· червяк

· горячая печеная картошка

· маленькая бусинка.

9. Пройти по линии, нарисованной мелом, как по канату.

10. Выполнять различные действия:

· чистить картошку

· нанизывать бусы на нитку

· есть пирожное

11. • Игра «Зеркало»-в парах.

Этюды на общение:

· Куклы встречаются друг с другом, здороваются. Спрашивают друг друга о здоровье, прощаются.

· Одна кукла нечаянно толкнула другую, просят прощение.

· Кукла празднует день рождения, остальные поздравляют, дарят подарки, извиняются за опоздание, за пролитый компот.

Специальная театральная игра: «Кругосветное путешествие»
Цель. Развивать умение оправдывать свое поведение, развивать веру и фантазию, расширять знания детей.
Ход игры. Детям предлагается отправиться в кругосветное путешествие. Они должны придумать, где проляжет их путь — по пустыне, по горной тропе, по болоту, через лес, джунгли, через океан на корабле — и соответственно изменять свое поведение.
Специальная театральная игра: «Игры на превращение»
В театре зритель верит в то, во что верит актер. Сценическое отношение — это умение с помощью веры, воображения и фантазии изменить свое отношение к предмету, месту действия или партнерам, меняя соответствующим образом свое поведение оправдывая условное превращение.
ПРЕВРАЩЕНИЕ ПРЕДМЕТА
Цель. Развивать чувство веры и правды, смелость, сообразительность, воображение и фантазию.
Ход игры. Предмет кладется на стул в центре круга или передается по кругу от одного ребенка к другому. Каждый должен действовать с предметом по-своему, оправдывая его новое предназначение, чтобы была понятна суть превращения. Варианты превращения разных предметов:

· карандаш или палочка — ключ, отвертка, вилка, ложка, шприц, градусник, зубная щетка, кисточка для рисования, дудочка, расческа и т.д.;

· маленький мячик — яблоко, ракушка, снежок, картошка, камень, ежик, колобок, цыпленок и т.д.;

· записная книжка — зеркальце, фонарик, мыло, шоколадка, обувная щетка, игра.

Можно превращать стул или деревянный куб, тогда дети должны оправдывать условное название предмета. Например, большой деревянный куб может быть превращен в королевский трон, клумбу, памятник, костер.
ПРЕВРАЩЕНИЕ КОМНАТЫ
Цель. Та же.
Ход игры. Дети распределяются на 2—3 группы, и каждая из них придумывает свой вариант превращения комнаты. Остальные дети по поведению участников превращения отгадывают, во что именно превращена комната.
Возможные варианты, предложенные детьми: магазин, театр, берег моря, поликлиника, зоопарк, замок Спящей красавицы, пещера дракона и т.д.

Игры на развитие двигательных способностей

МУРАВЬИ
Цель. Уметь ориентироваться в пространстве, равномерно размещаться по площадке, не сталкиваясь друг с другом. Двигаться в разных темпах. Тренировка внимания.
Ход игры. По хлопку педагога дети начинают хаотически двигаться по залу, не сталкиваясь с другими детьми и стараясь все время заполнять свободное пространство.
КАКТУС И ИВА
Цель. Развивать умение владеть мышечным напряжением и расслаблением, ориентироваться в пространстве, координировать движения, останавливаться точно по сигналу педагога.
Ход игры. По любому сигналу, например хлопку, дети начинают хаотично двигаться по залу, как в упражнении «Муравьи». По команде педагога «Кактус» дети останавливаются и принимают «позу кактуса» — ноги на ширине плеч, руки слегка согнуты в локтях, подняты над головой, ладони тыльной стороной повернуты друг к другу, пальцы растопырены, как колючки, все мышцы напряжены. По хлопку педагога хаотическое движение возобновляется, затем следует команда: «Ива». Дети останавливаются и принимают позу «ивы»: слегка разведенные в стороны руки расслаблены в локтях и висят, как ветви ивы; голова висит, мышцы шеи расслаблены. Движение возобновляется, команды чередуются.
НАСОС И НАДУВНАЯ КУКЛА
Цель. Умение напрягать и расслаблять мышцы, взаимодействовать с партнером, тренировать три вида выдыхания, артикулировать звуки «с» и «ш»; действовать с воображаемым предметом.
Ход игры. Дети распределяются на пары. Один ребенок — надувная кукла, из которой выпущен воздух, он сидит на корточках, все мышцы расслаблены, руки и голова опущены второй — «накачивает» воздух в куклу с помощью насоса; наклоняясь вперед, при каждом нажатии на «рычаг», он выдыхает воздух со звуком «с-с-с-с» (второй вид выдыхания), при вдохе — выпрямляется. Кукла, «наполняясь воздухом», медленно поднимается и выпрямляется, руки раскинуты вверх и немного в стороны. Затем куклу сдувают, вытаскивают пробку, воздух выходит со звуком «ш-ш-ш-ш» (первый вид выдыхания), ребенок опускается на корточки, вновь расслабляя все мышцы. Затем дети меняются ролями. Можно предложить надувать куклу быстро, подключая третий вид выдыхания: «С! С! С!» 
КОНКУРС ЛЕНТЯЕВ
Цель. Обучение полному расслаблению мышц всего тела. 
Ход игры.
Хоть и жарко, хоть и зной,
Занят весь народ лесной.
Лишь барсук — лентяй изрядный
Сладко спит в норе прохладной.
Лежебока видит сон, будто делом занят он.
На заре и на закате все не слезть ему с кровати.
(В. Викторов)
Дети изображают ленивого барсука. Они ложатся на ковер и стараются как можно больше расслабиться.
ГИПНОТИЗЕР
Цель. Обучение полному расслаблению мышц всего тела.
Ход игры. Педагог превращается в гипнотизера и проводит «сеанс усыпления»; делая характерные плавные движения руками, он говорит: 
«Спите, спите, спите... Ваши голова,
руки и ноги становятся тяжелыми, глаза закрываются, расслабляетесь и слышите шум морских волн». Дети постепенно опускаются на ковер, ложатся и полностью расслабляются.
Можно использовать аудиокассету с музыкой для медитации и релаксации.
РИТМИЧЕСКИЙ ЭТЮД
Цель. Развивать чувство ритма, координацию движений, согласованность действий с партнерами.
Ход игры. Дети делятся сначала на две, а по мере приобретения определенных навыков на три и даже четыре группы. Первая группа придумывает ритмический рисунок и начинает его воспроизводить в хлопках. Вторая группа присоединяется к первой, отхлопывая свой ритмический рисунок, затем включается третья группа и т.д.
ШЕЯ ЕСТЬ, ШЕИ НЕТ
Цель. Развивать подвижность мышц плечевого пояса.
Ход игры. Дети стоят в основной стойке и в соответствии со словами педагога выполняют движения.
Шея есть — стоять прямо, показывая длинную шею.
Шеи нет — поднять плечи вверх, как бы «втянуть» шею (уродцы). Повторить несколько раз.
ОСЬМИНОГ
Цель. Развивать пластику рук, координацию движений.
Ход игры. Руки в стороны, ладони вперед, основная стойка. Мягко скрестить руки в запястьях перед грудью и плавно отвести в стороны. Повторить четыре раза, сверху то правая, то левая рука. Мягко скрестить руки на груди, как бы стараясь обхватить себя руками, плавно развести в стороны. Повторить четыре раза, чередуя положение рук.
ПОЛЗУЩИЕ ЗМЕИ
Цель. Развивать гибкость, пластическую выразительность.
Ход игры. Стать на колени и, прогнув спину, как можно дальше вытянуть руки вперед, прижимаясь грудью к полу. Затем подтянуть ноги («хвост») и снова продвинуться вперед. Характер движения волнообразный и непрерывный. Змеи могут изгибаться в разные стороны, пластически общаться, артикулировать звуки «с-с-с-с-с-с-с», «ш-ш-ш-ш-ш-ш-ш», «щ-щ-щ-щ-щ-щ-щ», «ч-ч-ч-ч-ч-ч-ч» (1-й вид выдыхания).
Цель. Развивать умение владеть своим телом, ощущать импульс.
Ход игры. Дети стоят врассыпную в основной стойке. По хлопку педагога они должны импульсивно, очень резко принять какую-либо позу, по второму хлопку — быстро принять новую позу и т.д. В упражнении должны участвовать все части тела, менять положение в пространстве (лежа, сидя, стоя).
СКУЛЬПТОР
Цель. Развивать воображение и фантазию, совершенствовать пластические возможности тела, умение действовать с партнером.
Ход игры. Дети распределяются на пары. Один ребенок берет на себя роль скульптора, а другой — роль пластилина или глины. Скульпторам предлагается слепить несуществующее фантастическое создание, придумать ему имя и рассказать, где оно живет, чем питается, что любит, как передвигается. В дальнейшем можно предложить существу ожить и начать двигаться. Затем дети меняются ролями.
ДИАФРАГМЕННОЕ ДЫХАНИЕ
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Диафрагма - это тонкая перегородка между лёгкими и кишечником. Она вся состоит из мышц и сухожилий. (см. рисунок) В расслабленном состоянии она принимает вид купола парашюта.
Техника дыхания. 
Есть два вида дыхания: рёберное и диафрагменное. 
При рёберном вдохе рёбра расширяются, и воздух набирается в верхнюю часть лёгких. При этом можно заметить как приподнимаются плечи и вздымается грудная клетка.
При диафрагменном вдохе мышцы диафрагмы напрягаются, и купол диафрагмы уходит вниз, надавливая на органы полости живота. Воздух набирается в нижнюю часть лёгких. При этом можно заметить как живот и бока выдвигаются.
При пении, говорении, выразительном чтении, сценической речи правильным считается диафрагменное дыхание. При диафрагменном дыхании: 

· кровь интенсивнее обогащается кислородом, что даёт говорящему больше энергии; 

· легче контролировать сам процесс дыхания так как в нём участвует больше мышц: диафрагма, мышцы живота и даже спины. 

Как научиться диафрагменному дыханию? Дышите животом. Следите, чтобы при вдохе живот и бока раздувались, а плечи и грудная клетка оставались неподвижными. Воспользуйтесь зеркалом чтобы проконтролировать себя.
Но не следует делать слишком глубокий вдох и набирать чрезмерное количество воздуха, так как вся энергия будет расходоваться на то, чтобы удержать этот воздух внутри. Вы будете чувствовать себя как надутый воздушный шарик.
ИГРЫ И УПРАЖНЕНИЯ НА РЕЧЕВОЕ ДЫХАНИЕ

ИГРА СО СВЕЧОЙ
Цель. Развивать правильное речевое дыхание.
Ход игры. Детям предлагают сделать бесшумный вдох через нос, затем подуть на горящую свечу, стоящую на некотором расстоянии. Задача в том, чтобы не погасить свечу, а только за-
АРТИКУЛЯЦИОННАЯ ГИМНАСТИКА
ЗАРЯДКА ДЛЯ ГУБ
1. Веселый пятачок:
а) на счет «раз» сомкнутые губы вытягиваются вперед, как пятачок у поросенка; на счет «два» губы растягиваются в улыбку, не обнажая зубов;
б) сомкнутые вытянутые губы (пятачок) двигаются сначала вверх и вниз, затем вправо и влево;
в) пятачок делает круговые движения сначала в одну сторону, потом в другую.
Заканчивая упражнения, детям предлагается полностью освободить мышцы губ, фыркнув, как лошадка.
ЗАРЯДКА ДЛЯ ШЕИ И ЧЕЛЮСТИ
Дети часто говорят сквозь зубы, челюсть зажата, рот едва приоткрыт. Чтобы избавиться от этих недостатков, необходимо освободить мышцы шеи и челюсти. 
1. Наклонить голову то к правому, то к левому плечу, затем катать ее по спине и груди;
2. Удивленный бегемот: отбросить резко вниз нижнюю челюсть, рот при этом открывается широко и свободно.
3. Зевающая пантера: нажать двумя руками на обе щеки в средней части и произносить «вау, вау, вау...», подражая голосу пантеры, резко опуская нижнюю челюсть широко открывая рот, затем зевнуть и потянуться.
4. Горячая картошка: положить в рот воображаемую горячую картофелину и сделать закрытый зевок (губы сомкнуты,
мягкое небо поднято, гортань опущена).
ЗАРЯДКА ДЛЯ ЯЗЫКА
1. Жало змеи. Рот открыт, язык выдвинут как можно дальше вперед, медленно двигается вправо — влево.
2. Конфетка. Губы сомкнуты, языком за ними помещаем «конфетку» вправо — влево, вверх — вниз, по кругу.
3. Колокольчик. Рот приоткрыт, губы округлены, язык бьется о края губ, как язычок звонкого колокольчика.
4. Уколы. Острым кончиком зыка касаться попеременно внутренней стороны левой и правой щеки. Нижняя челюсть
неподвижна.
ИГРЫ И УПРАЖНЕНИЯ НА СВОБОДУ ЗВУЧАНИЯ
С МЯГКОЙ АТАКОЙ
БОЛЬНОЙ ЗУБ
Ход. Детям предлагается представить, что у них очень болит зуб, и они начинают постанывать на звуке «м». Губы слегка сомкнуты, все мышцы свободны. Звук монотонный, тянущийся.
КАПРИЗУЛЯ
Ход. Дети изображают капризного ребенка, который ноет, требуя взять его на ручки. Ныть на звуке «н», не завышая и не занижая звука, отыскивая тон, на котором ровно и свободно звучит голос.
КОЛОКОЛЬЧИКИ
Ход. Дети распределяются на две группы, и каждая по очереди изображает звон колоколов: удар — бом! И отзвук — ммм... БУммм — БОммм! БУммм — БОммм! БУммм — БОммм! ДИньнь — ДОннн! ДИньнь — ДОннн! ДИньнь — ДОннн!
КОЛЫБЕЛЬНАЯ
Ход. Дети воображают, что они укачивают игрушку, и напева¬ют колыбельную, сначала с закрытым ртом на звук «м», а потом ту же музыкальную фразу колыбельной на гласные звуки «а», «о», «у».
Игры на развитие слухового внимания, творческого воображения и фантазии.
1. Звуки улицы. 
Внимательно послушай и отгадай, что там сейчас происходит (птицы поют, собаки лают, дети играют, машины проезжают, идет дождь и т.д. Это «большой круг» внимания.
2. Звуки помещения.
Вслушайся в звуки, которые окружают нас в данном помещении (чьи-то шаги, голоса, шум электричества…) Это «средний круг» внимания.
3. Звуки внутри нас.
Вслушайся в звуки, которые живут внутри нас (дыхание, биение сердца…) Это «малый круг» внимания.
В процессе проведения таких упражнений важно научить детей внимательно слушать и определять различные звуки. Такие задания стимулируют развитие внимания, воображения, фантазии, речи.
II. Сценарии 
Миниатюра «Дорогому учителю!»

Детские голоса за кадром. 

1. Детская

2. Экспериментальная

3. Студия

Все вместе: Осторожно, дети!

4. Представляет.

   На сцену под песню «Учительница» хаотично выходят дети (6 человек). Останавливаются.

1. Дорогие.

2. Любимые

3. Молодые

4. Со стажем

5. Строгие

6. Справедливые

Все вместе: Учителя!

1-й Кто на вечный детский вопрос: “А почему?” учил нас искать ответ самостоятельно?
Учитель (хором)
2-й Кто, используя весь диапазон своих голосовых связок, пытается вложить в нас за урок то, что укладывалось годами?
Учитель (хором)
3-й Кто придумывает нам 8 часовые домашние задания, отвлекая от вредного влияния улицы и телевизора?
Учитель (хором)
4-й Кто и дня не может прожить без наших родителей, сообщая им о наших разнообразнейших достижениях?
Учитель
5-й Кто за один рабочий день выступал в роли воспитателя, общественного деятеля, психолога, художника, космонавта?

Учитель (хором).

6-й Кто школу превратил в дом родной, а дом родной в школу?

Вместе: Мы не скажем, а покажем.

Расступаются, открывая обзор на сцену.

Тревожная музыка. На сцене стол, рядом стоит стул. По сцене нервно расхаживает Отелло. Входит Дездемона.

Отелло
(бросается к ней)

Шаги я слышу. Наконец-то дома
Жена моя. И сварит мне обед.
Я голоден чертовски, Дездемона! 

Дездемона

Отелло, у меня обеда нет. 

Отелло

Мне, право, не до шуток, дорогая,
Наш холодильник пуст уже давно!
От голода я просто умираю... 

Дездемона

Но я работала, а не была в кино! 

Отелло

Что в сумке у тебя? Опять тетрадки!
Ты принесла домой?! О горе мне! 

Дездемона

С твоими нервами, смотрю, не все в порядке,
Ты даже вскрикивал не раз уже во сне. 
Садится проверять тетради. 

Отелло

Послушай, Дездемона, в самом деле,
Неплохо бы перекусить сейчас! 

Дездемона

Отелло! Мы уже сегодня ели!
И даже вредно есть в столь поздний час.
Но если очень хочешь, можешь, милый,
Яичницу поджарить, только сам.
Не отвлекай меня, прошу тебя, любимый!
Осталось три яйца, их хватит нам. 

Отелло

Какие три? Два съел еще вчера я. 

Дездемона

Ну хорошо. Пожарь себе одно. 

Отелло

Но холодильник пуст! 

Дездемона

Ну я не знаю, куда могло исчезнуть вдруг оно?! 

Отелло

Послушай, есть и у меня работа,
Но мне от голода на ум ничто нейдет! 

Дездемона

Ах, милый, ну придумай, право, что-то...
Займись уроками! И голод пропадет. 

Отелло

Неутолим мой голод. Неужели
Так трудно в магазин тебе сходить? 

Дездемона

Я думала, зайду в конце недели,
Но ты бы сам мог что-нибудь купить!
Ты мне мешаешь, милый. Между прочим,
Так мало времени осталось, дорогой!
Дежурить буду в школе я до ночи:
На дискотеке класс гуляет мой. 

Отелло

Какая дискотека?! Что за шутки?
Вот-вот семья разрушится у нас! 

Дездемона

Ах, знаешь, не осталось ни минутки,
Там ждет меня уже, поди, мой класс. 

Отелло

Как черт от ладана, сбегаешь ты из дома.
Тебе важней работа, не семья.
Молилась ли ты на ночь, Дездемона?
Умри, несчастная! Умри, любовь моя!

На сцене снова дети. Закрывают Отелло и Дездемону.

1. Оставим их, друзья, до выясненья

2. Всех обстоятельств

3. А мораль то тут

4. Совсем проста

5. Учителя бес сожаленья

6. За школу и на смерть пойдут!

1. А теперь серьезно! Серьезней некуда!

1.  Ты помнишь, было вокруг 
Море цветов и звуков.
Из теплых маминых рук
Учитель взял твою руку.
2. Он ввел тебя в первый класс
Торжественно и почтительно,
Твоя рука и сейчас в руках твоего учителя.
3. Желтеют страницы книг, 
Меняют названья реки,
Но ты его ученик - тогда, сейчас и навеки.
4. И если в жизни большой 
Вольно или невольно
Ты вдруг покривишь душой
Ему будет очень больно
5. А если в суровый час
Ты выстоишь, как мужчина
Улыбка хлынет из глаз
Лучами добрых морщинок.
6. Дай на свежем ветру 
Ярче ей разгореться
Из теплых маминых рук 
Учитель взял твое сердце!

1. Сердце твое журавлем

В ладонях его дрожит.

Учитель, согрей теплом

И сердце мое взлетит!

Дети спускаются, дарят журавлей из оригами под вальс «Журавлиная песня».

С.В.Метелкин (учитель русского языка и литературы МОУ «Гимназия №8» г.Ангарск). 
Новогодняя сказка «Кукушка».
Действующие лица:

Кукушка

Домовые: Кузя, Нафаня.

Шапокляк

Шустряк

Крыса Лариска и др. крысы

Сова

Гномы: Понедельник, Вторник, Среда, Четверг, Пятница, Суббота, Воскресенье.


Тридцать первое декабря. Скоро полночь, а значит на пороге Новый Год. Но в этом доме совсем не весело, скорее уныло и пустынно. А все потому, что все уехали, получили новую квартиру и уехали. Ветер за окном воет печально, где-то далеко слышен шум веселой компании, но и он стихает – все спешат домой.


А здесь только забытые ходики тикают, да и они скоро встанут – некому гири-то подтянуть...

Кукушка:

Ох-хо-хо-хо-хо-хо-хо!

Как одной быть нелегко...

Много повидала я

На своем веку.

До чего ж устала я,

Все – ку-ку, ку-ку...

Ночь уже глубокая,

Скоро Новый год...

Я же – одинокая,

Как мне не везет.

Все, конец, приехали.

Се ля ви, пардон...

Все отсюда съехали

В другой микрорайон.

Последний раз кукую я, 

Никто ж не заведет!

Вот почему тоскую я

Под самый Новый год!

Как бы мне прогнать тоску...

Ну – ку-ку, ку-ку, ку-ку-у-у!

А за дверью уже слышны голоса, кто-то ищет вход. Входит Шустряк и Шапокляк, а испуганная Кукушка прячется.

Шустряк:

Вот попали, так попали

Мы, сестреночка, вдвоем.

Дом такой еще едва ли

Мы когда-нибудь найдем.

Есть и кухня, и чердак...

Ну а это что за дверь?

Здесь с тобою, Шапокляк,

Мы поселимся теперь...

Шапокляк: 

Ты, братишка, просто душка!

Комнатеночка – на пять!

Но меня, Шустряк, кукушка

Ночью будет раздражать.

Шустряк: Это выбросить мы можем,

Я ей сам не рад.

Видал я – стоят в прихожей

Молот и домкрат.

Уходят немного возбужденные перед 

предстоящим разгромом.

Кукушка: Что же делать мне, ребята,

Как мне дальше быть?

Ведь решили супостаты

Время погубить.

Если не скажу сегодня

Я ку-ку 12 раз – 

Этот вечер новогодний

Остановится для нас.

Время вдруг злодеи

Повернут назад.

Надо-надо звать скорее 

Наших домовят.

Мне сейчас устроят баню.

Пропадаю я.

Где вы, Кузя и Нафаня?

Где же вы, друзья?

Появляются Кузя и Нафаня, они с какими-то узелками, чайниками, шкатулками и т.д. Видно, собрались в дорогу. 

Кузя: Почему у нас тревога?

И зачем нас звали?

Нафаня: А мы с Кузею в дорогу

Вещи собирали.

Кузя: Покидаем дом родной,

Опустел ведь он.

Жить идем сейчас в другой
Мы микрорайон.

Кукушка: Ой, ребятки, подождите

Вы идти туда.

Подождите, помогите – 

Ждет нас всех беда.

И ведь с этою бедою 

Мне не справится никак.

Заявились к нам домой

Ведь Шустряк и Шапокляк.

И задумали они

Ходики сломать.

Как вы будете одни

Новый Год встречать?

Если время встанет вдруг – 

Как же Новый Год?

Ведь один остался круг

Стрелкам поворот.

Кузя: Ой-ой-ой-ой!

Как нам справиться с бедой? 

Нафаня: С ними нам не совладать,

Кто ж совет нам может дать?

Кукушка: Думай, думай, голова!

Вы, мозги, не спите!

Наверху живет сова – 

К ней сейчас бегите.

Ведь ее мудрее нет – 

Добрый даст она совет.

Кузя и Нафаня хватают свой нехитрый скарб и быстрей-быстрей к сове.

Входят Шапокляк и Шустряк, несут молот и еще какие-то инструменты, конечно же, они очень довольны, поэтому поют песню.

Шапокляк:  (на Моти в «Шаланды полные кефали»)

А нет меня милее в мире – 

Об этом знает каждый дом,

И в этой старенькой квартире

Устрою я сейчас погром.

Вместе (припев): А как увидишь нас – то вмиг завоешь,

Потому что любим все ломать,

Ну, а если снова все построишь –

Перебьем мы это все опять

Шустряк: Люблю ломать все и курочить,

Люблю пилить все пополам,

И этой новогодней ночью 

Я праздник встретить вам не дам!

Вместе (припев).
Вместе: Пусть в нашем городе прекрасном
Живут совсем не дураки,

Поверьте нам – не только в сказке

Есть Шапокляки-Шустряки.

Вместе (припев).

Стоят посреди комнаты, думают – с чего бы начать, а в это время...

Сова: (пока что она напевает)

Ах, я сова, сова, сова,

Что-то мне не спится.

Ах, как кружится голова,

Как голова кружится!

Кузя и Нафаня буквально вваливаются, влетают на чердак.

Кузя: Ох, беда, беда бёдушка!

С нами и с кукушкой!

Нафаня: Помоги нам, совушка,

Спаси наши головушки!

И они, перебивая друг друга, рассказывают мудрой Сове, что произошло в низу, а в это время там...

Шустряк: Ну что, ку-ку, откуковала

Ты на своем век?

Лететь ты будешь три квартала,

И все – ку-ку-ку-ку!

Шапокляк: Сейчас нарушим от безделья

Мы этих ходиков забег.

И будет полное веселье

И будет полный «Кукарек».

И они с песней проверяют инвентарь, приближаются к часам.

А у Совы...

Сова: Да, ребята, дело туго,

Надо вам спешить.

Только вам беду без друга

Враз не разрешить.

Надо вам друзей собрать,

Только очень срочно,

Вот и сможете прогнать

Вы злодеев точно. 
Кузя: Мы давно живем вдвоем

(название города) ведь не столица.

Где же мы друзей найдем?

Только за границей.

Сова: Верно, верно, господа!

Будет дом не сломан!

Пусть примчатся к нам сюда

Гномы, гномы, гномы!


И где-то, пока далеко-далеко, зазвучала музыка. Она звучит все громче и громче, и вот они – семь гномов – появляются на чердаке. И, конечно же, они поют веселую песню.

На мотив «Опера...»

Пусть далеко от сюда гномики живут,

Но если нас друзья на выручку зовут,

То мы придем – нас ровно  семь – 

Мы все поможем без проблем,

Лишь только б нам узнать:

Когда, куда, зачем?

Припев: Да! Ведь мы на выручку спешим

К тебе всегда!

Да! Нам расстоянья не беда!

Да! Лишь позови – мы будем точно тут как ту!

Когда на улице нет целых фонарей,

И на душе так одиноко без друзей,

Мы вам поможем без проблем,

Злодеев выбросим совсем.

Пусть гномы мы.

Но нас ровно-ровно семь.

Припев.

Понедельник: Если у вас есть проблемы,

Мы их все решим сейчас.

Вторник: Если надо, то поленом

Стукну разом между глаз.

Среда: Здесь до нас дошло известие,

Что вам худо стало что-то,

Что ворвались к вам в поместье

Два каких-то обормота.

Четверг: И меня опять подняли

Оторвали от забот.

Досмотреть мне сон не дали – 

Где ваш этот обормот?

(рвется в бой)

Пятница: Подожди чуть-чуть, дружище,

Мы ведь только прибежали.

Километров, может, тыщу

Мы сегодня отмотали.

Суббота: Ну, рассказывай, Кузьма,

Ничего ж нам не известно...

Вторник: Я их всех сведу  с ума,

Коли их поленом тресну...

Понедельник: Вот достал!

Тебе лишь в темя...

Надо думать, как нам время и

И кукушечку спасать.

Среда: Снимем мы  со злодеев стружку,

Если разом к ним нагрянем.

Четверг: Вот и время, и кукушку

Мы тогда спасем, Нафаня.

Вторник: Все, пошли, чего ж мы ждем?

Их поленьями забьем!


И вся эта дружная компания, и даже Сова, с песней направляется «биться с врагами». А пока они идут, злодеи вытащили из ходиков бедную Кукушку.

Кукушка: Ах, никто же не спасет!

Вот и времечко умрет.

А Шапокляк и Шустряк уже вяжут бедную...

Шустряк: Вот теперь ты закукуешь,

Ты у нас не забалуешь. 

Шапокляк: Получила по макушке?

Кукушка: Ох, пропала я – Кукушка...

И друзья не помогли,

А кругом одни враги...

Пам-парам-пам-пам – это песня наших друзей, и они уже в комнате.

Понедельник: Что, голубчики, попались?

Вторник: Иль полена испугались?

Шустряк: Это что за мелюзга?

Не видать мне воли!

Это вьюга или пурга

Намела их что ли?

Шапокляк: Что-то в этот Новый год.

Расплодились гномы.

Щас Лариска приведет

Всех своих знакомых!


Шапокляк свистит, и вот в комнату входят крысы, они танцуют, наступая на гномов и их друзей, впереди их предводитель – Лариска.

Лариска: Не страшны мне ни тигры, ни киски,

Я вообще не боюсь никого,

Потому что я крыса Лариска,

Укусить могу льва самого.


Гномы отступают, вернее, бегут на чердак. Злодеи празднуют победу, а наши друзья «зализывают» раны и думают – что же делать? Ведь времени осталось совсем мало!

Кузя: Вот досталось, так досталось,

Как их много – прямо жуть.

Нафаня: Мало времени осталось,

А верней совсем чуть-чуть.

Кузя: Надо думать, враг ведь близко,

Надо нам соображать.

Эти крысы и Лариска

Могут нас совсем сожрать!

Сова: Да, кончайте пересуды,

Ведь сегодня Новый Год.

Загадай любое чудо – 

И оно произойдет.

Нафаня: Что же, что же, загадать бы?

Ты, кукушка, потерпи...

Как злодеев нам прогнать бы?

Как заставить их уйти?

Кузя: Знаю, знаю, знаю, знаю!

Как про ЭТО мы забыли?

Вот сейчас я загадаю,

Чтоб предметы все ожили!

Все: Раз, два, три, четыре, пять – 

Все у нас получится – 

Будут вещи оживать,

А злодеи мучиться!


И в комнате начинает происходить что-то невообразимое. Шустряк хватает веревку, а она оживает в его руках.

Веревка: Ты со мною не шути,

Ну-ка, быстро отпусти!


И сама развязывается, старается укусить злодея. От неожиданности Шустряк садится на табуретку, а она...

Табуретка: Я хромая табуретка,

Я лягаюсь очень редко.

Вас терпеть я не могу.

 И кого-то щас лягну!


 Она лягает Шустряка, то падает. Шапокляк хватает молоток, наверное, хочет разбить бедный хромой стул, но молоток пляшет в ее руках.

Молоток: Коли я в твоей руке – 

Настучу щас по башке!

Стукну так, что будешь знать,

Как Кукушку обижать!


И молоток «стучит» по башке...


А Шустряк уже почти пришел в себя, он хватает, стоящую в углу, метлу, но и она «пляшет» в его руках.

Метла: Как же я сегодня зла!

Как люблю я чистоту!

Потому что я – метла,

Вас сейчас я замету!

Шапокляк: Ой-ё-ё-ё-ё-ё-ей!

Что ты делаешь со мной!

Отпусти метлу, дурак!

Выброси ее, Шустряк!


Шустряк бросает метлы. Злодеи в ужасе убегают, охая и ахая.


А наши друзья празднуют победу, поют песню и слушают, как Кукушка кукует 12 раз.

С НОВЫМ ГОДОМ!

Финальная песня: «Когда в дом входит год молодой»
III. Словарь театральных терминов для учащихся:

Авансцена – пространство сцены между занавесом и оркестром или зрительным залом.
Акт (театр) — действие, отдельная часть сценического произведения.

Актер – деятельный, действующий (акт-действие).

Амплуа – от фр. Emploi – характер ролей, исполняемых актером.

Амфитеатр – места, расположенные за партером.

Антракт – промежуток между действиями спектакля.
Аншлаг (нем. Anschlag — афиша, объявление), объявление, извещающее, что билеты на спектакль (концерт) проданы. Вывешивается у кассы театра. «Полный сбор».
Аплодисменты – одобрительные хлопки.

Артист – художник (умение, мастерство).

Афиша – объявление о представлении.

Балет – вид театрального искусства, где содержание передается без слов: музыкой, танцем, пантомимой.

Бельэтаж – 1-й этаж над партером и амфитеатром.

Бенуар – ложи по обеим сторонам партера на уровне сцены.

Бенефис – от фр. Benefice – спектакль в пользу одного из участвующих.

Бутафория – предметы, специально изготовляемые и употребляемые вместо настоящих вещей в театральных постановках (посуда, оружие, украшения).

Водевиль – от фр. Vaudeville – комическая пьеса на легкие бытовые темы, первоначально с пением куплетов.

Грим – подкрашивание лица, искусство придания лицу (посредством специальных красок, наклеивания усов, бороды и т.д.) внешности, необходимой актеру для данной роли.

Декорация -  (лат) – украшение; художественное оформление действия на театральной сцене (лес, комната).

Диалог – разговор между двумя или несколькими лицами.
Дирижер 1. лицо, дирижирующее оркестром, капельмейстер (муз.). Оркестр без дирижера. 2. Служащий, следящий за движением канцелярских бумаг, за ходом канцелярской работы. Дирижер танцев (устар.) - лицо, руководящее танцами на балу.

Драма – 1) род литературных произведений, написанных в диалогической форме и предназначенных к сценическому исполнению; 2). Драматические произведения с серьезным, но не героическим содержанием.

Жест – движение рук, головы, передающие чувства и мысли.

Задник – расписной или гладкий фон из мягкой ткани, подвешенный в глубине сцены.
Зритель – объект воспринимающий действие со сцены в зрительном зале.
Интрига – от фр. Intrigue – основная ситуация драмы, вокруг которой развивается действие.

Карман – боковая часть сцены, скрытая от зрителей.

Комедия – драматическое произведение с веселым смешным сюжетом.
Котурны - (лат . cothurni, греч. kothornoi), род сандалий на очень толстой подошве. В античном театре использовались для увеличения роста актеров. Слово "котурн" стало нарицательным для обозначения ложного показного величия.

Кулисы – вертикальные полосы ткани, обрамляющие сцену по бокам.

Мелодрама – от греч. melos – песнь и драматическое действие -1) драма, соединенная с пением и музыкой, 2) драматическое произведение с острой интригой, с резким противопоставлением добра и зла.

Мизансцена – сценическое размещение, положение актеров на сцене в определенный момент.

Мимика – мысли и чувства, передаваемые не словами, а лицом, телодвижением, выражением лица, отражающее эмоциональное состояние.
Миниатюра – небольшое по времени и действиям сценическое произведение, сценка.
Монолог – речь одного лица, мысли вслух.

Опера – музыкально-драматический спектакль, в котором артисты не разговаривают, а поют.

Оперетта – веселый музыкальный спектакль, в котором пение чередуется с разговором.
Оркестр (от греч. orchēstra — площадка перед сценой в древнегреческом театре), большой коллектив музыкантов, играющих на различных инструментах и совместно исполняющих написанные для данного состава произведения.
Отзыв - 1. Ответ, отзыв, отголосок. 2. Высказанное мнение о ком-л., чем-л., оценка кого-л., чего-л. // Критическая статья, рецензия. // Официальный документ, содержащий оценку чьей-л. деятельности.

Падуги – горизонтальные полосы ткани, ограничивающие высоту сцены.

Пантомима – выразительное телодвижение, передача чувств и мыслей лицом и всем телом.

Парик – накладные волосы.

Партер – места для зрителей ниже уровня сцены.
Премьера (от франц. Première — первая), первое публичное платное представление нового (или возобновленного) спектакля, эстрадной, цирковой программы, кинофильма, телефильма и др. Под словом «П.» часто подразумевается репертуарная новинка.

Пьеса - 1. Драматическое произведение для театрального представления. 2. Небольшое музыкальное инструментальное лирическое или виртуозное сочинение.
Пьеса-игра – вид пьесы, в котором установлены правила, условия, как правила детские игры («Жмурки»).
Режиссер – управляющий актерами, раздающий роли; лицо, руководящее постановкой спектакля.

Реквизит – вещи подлинные или бутафорские, необходимые актерам по ходу действия спектакля.

Ремарка – пояснения драматурга на страницах пьесы, которые определяют место и обстановку действия, указывают, как должны вести себя действующие лица в тех или иных обстоятельствах.

Репертуар – пьесы, идущие в театре в определенный промежуток времени.

Репетиция – повторение, предварительное исполнение спектакля.

Реплика – фраза действующего лица, вслед за которым вступает другое действующее лицо или происходит какое-либо сценическое действие.
Рецензия (от лат. recensio — рассмотрение), разбор и оценка нового художественного (литературного, театрального, музыкального, кинематографического и т. д), научного или научно-популярного произведения; жанр газетно-журнальной публицистики и литературной критики. 
Сцена -1). Место, где происходит театральное представление; 2) синоним слово «явление» - отдельная часть действия, акта театральной пьесы, когда состав действующих лиц на сцене остается неизменным.
Сценарист — автор сценария для кинофильма или телесериала, спектакля, компьютерной игры.

Театр – 1) место для зрелищ, 2) сценическое искусство.
Трагедия – драматургический жанр, в котором изображается напряженная борьба страстей или идей, общественная или личная катастрофа. Трагедии обычно заканчиваются гибелью героя. 

Штанкет – металлическая труба на тросах, к которой крепятся кулисы, детали декораций.

Фарс – от фр. Farce театральная пьеса легкого, игривого, нередко фривольного содержания, комедия бытового и в то же время преувеличенного гротескного характера.

Фойе – помещение в театре, которое служит местом отдыха для зрителей во время антракта.

Экспозиция – вступительная часть произведения, содержащая мотивы, которые разрабатываются в дальнейшем, изображение событий до возникновения конфликта, обрисовку среды, в которой возникает конфликт, условий, которые вызвали его к жизни.
Этюд - это  упражнение, служащее для развития и совершенствования актерской техники. Состоит из различных сценических действий, импровизированных или заранее разработанных.
